

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

要严打谋财害命的电信诈骗

Y 一家之言
YIJIASHIYAN

□姜伟超

从最初的“猜猜我是谁”“不记得老朋友了吗”等“猜谜语”式诈骗，到“中国XX银行通知你”“到我办公室来一趟”等“角色扮演”类诈骗，再到社交平台“情感培养”诈骗……不断翻新的手法和快速蔓延的态势，成为电信诈骗“骗死你没商量”的注脚。一些上当者被骗得家破人亡。(新华社)

从生活常态到生命谷底，有时只隔

着一个诈骗电话。极端案例一再发出警示，惩治电信诈骗刻不容缓，打击谋财害命的电信诈骗，是诚信建设必须攻克的阵地。

层出不穷的电信诈骗案件，反映出的不仅是犯罪分子唯利是图、藐视法律的嚣张气焰，还折射出个人信息泄露严重、信息安全保护缺失等管理短板。这背后是监管缺位、联动不力、功能失调等社会治理综合征。一些行业和部门忽视了防火墙上的漏洞，让不法分子有空子可钻。

近年来，公检法部门多次出台措

施，填补法律空白，严密打击制度。“严起来”的法律和“重起来”的打击是值得充分肯定的进步。但要注意的是，每一起得逞的电信诈骗背后，是成百上千次的“未遂”。严防那些敢于触碰法网的不法之徒，才能彻底斩断电信诈骗生存的根须。

从整个生态链上铲除电信诈骗犯罪滋生的土壤，还要把每一份监管责任都落到实处，堵上制度窟窿、筑牢信息防火墙，编织起严密的社会防范机制，让电信诈骗不再有可乘之机，给公众一个清静、安全的电信网络环境。

“老人饭堂”多多益善



老龄化社会加速到来，养老成为备受关注的民生大事。作为超大型城市，广州的户籍老年人口高达161万人，老龄化社会特征突出。2016年开始推广的“老人饭堂”，经过几年发展，已全面覆盖街道和村居，缓解了老人因儿女白天上班、中午吃饭难的问题，在全市深受欢迎。(新华网)

一些地方推出的“老人饭堂”，主要是为了城市保障纯老、独居、孤寡等特殊老年人的助餐需求，按照“企业让一点、政府补一点、慈善捐一点、个人掏一点”的餐费负担办法，为居家老人持续提供规范、健康、营养、方便、快捷的午饭“大配餐”，是城市居家养老的一个补充配套服务项目。

据统计，截至2016年年底，我国60周岁及以上老龄人口已突破2.3亿大关，而截至2017年年底，这一数据已达2.41亿人，占总人口比重的17.3%，估计到2020年将达到2.48亿，老龄人口比例已经超过老龄化标准，是目前世界上唯一一个老龄人口超2亿的国家，已进入老龄社会。随着老年人口的不断增多，养老服务成为一个炙手可热和亟须提供满足的项目。

目前看，居家养老服务主要分为两种形式，由经过专业培训的服务人员上门为老年人开展照料服务；在社区创办老年人日间服务中心，为老年人提供日托服务。居家养老服务一般是“三无”老人。但实事求是讲，说着容易做着难，居家养老服务是一种既不同于家庭保姆、也不同于一般意义上家政服务的独特养老方式，专业性较强，具有公益性或准公益性服务性质，具有较高的举办条件和要求。

也正为此，目前居家养老服务方式在满足一部分老人实际需求的同时，在不少城市也开始凸显各种配套服务的不足和短板，让人对这一养老模式有了些许疑虑，伤害了这一模式的有效推进和高效运行。比如作为居家养老服务的一个重点和难点，如何办好“老人饭堂”，如何平衡其日常开销等，为城市社区老年人提供更加生活方便的场所，成为摆在不少城市开展居家养老模式面前的一道很难逾越的难题。这一难题的解决，考验的不但是地方引导和开办这一养老服务的决心，更考验的是如何实际有效推进的智慧。

对撕毁人民币者处罚是堂法治课

□吕好玫

7月11日，青海省海南州贵德县公安局河西派出所查处一起故意毁损人民币案，并给予违法行为人马某罚款1800元并处警告的行政处罚。据悉，当事人马某，在河西派出所民警案件调解结束后，出于炫耀拿着夏某赔付的1102元人民币当众撕毁。(《西安晚报》)

人民币是我国的法定货币，是我国经济主权的象征，是国家的名片，代表着国家的尊严与形象，人人都应当爱护人民币，维护国家货币荣誉。这既是爱护国家公共财产、维护国家信誉和形象的需要，也是每个公民的法定责任，更

是社会主义精神文明建设的具体体现。因为《人民币管理条例》第6条、第27条规定：“任何单位和个人都应当爱护人民币。”禁止故意毁损人民币。还有《银行法》第18条也规定，禁止故意毁损人民币。而这种当众撕毁人民币的行为，是一种明显的毁损人民币的违法行为，该男子遭到处罚是应该的，西安具有标本价值。

令人遗憾的是，这类随意毁损人民币的行为随处可见。如有的人用人民币擦鞋，有的老师要求学生所缴的人民币上“画押”，还有一些人在人民币上乱涂乱画等，这些不良行为的滋生，反映出一些人的社会公德意识淡薄、法制意识薄弱，确实需要加强道德教育和法制

教育。

究其根源，除了公德和法制教育缺乏以外，还有一些人物质上富裕了，精神上却十分贫乏，喜欢用人民币炫富来填补自己的精神饥饿。该男子当众撕毁人民币，就是如此。殊不知，越是用金钱骄人，越是显得精神上的苍白与丑陋，这是一条亘古不变的真理。

巴尔扎克说：“教育，是民族最伟大的生存原则。”要爱护国家名片，要爱护好人民币，开展公德和法律教育是必要的，但更必要的是，要加大处罚力度，决不让人民币因受损、受污而有损国家形象与尊严，从而让公德和法制教育能够取得实效，别让人们成为法律的“俘虏”。

为高铁延迟8分钟救助孕妇点赞

□朱丹

7月11日早上，一名怀有七个月身孕的孕妇在济南西站乘坐高铁时，突然感到身体不适，求助工作人员后，车站立即启动应急预案展开救助，其乘坐的高铁延迟8分钟发车，最终将孕妇顺利送医救治。(新华网)

虽然只有短短的8分钟，但是对这位孕妇来说，却是弥足珍贵的，这种行为不仅展现出铁路部门科学化和人性

化的服务宗旨，也展现出对生命的尊重，是一种生命至上的体现。

众所周知，高铁的运行有着严格的时间规定，什么时候发车，什么时候到达，哪里可以停靠，哪里不能停靠，都有着严格的要求，一般情况而言，高铁是不允许延迟发车的，一方面因为延迟发车可以影响到全体旅客的权益，另一方面延迟发车也可能影响到整个线路甚至整个运行版图的调整。可以说，延迟发车成本太高，而且存在着很大的危险性。如今，高铁不能延迟发车已经成为

很多人的基本常识，除非特殊情况，而这次孕妇突然不适，就属于这样一种特殊情况，关系到生命的安全，没有什么比生命安全更重要。

事实上，理性科学的决策，是对旅客生命安全的负责和关爱，这得益于当下以人为本的社会风气。而旅客顺利得到救治，则有赖于如今发达的交通网络和成熟的医疗服务水平，为生命的延续创造条件。打造交通强国，需要铁路先行，而让老百姓有更多的幸福感，则需要全社会的共同努力。

大学录取通知书 应注意保护隐私

□李小将

目前，高考录取通知书陆续开始寄送。考入心仪的学校本是值得高兴的事，然而一些考生向媒体反映了他们的忧虑：录取通知书快递单上清楚地印着姓名、电话、录取学校等信息，担心个人信息泄露。(新华网)

准大学的担心不无道理，想必大家还记得2016年“山东徐玉玉案”，就是一起“精准”电信诈骗案，就是因

为犯罪分子掌握了准大学徐玉玉的个人信息，才让她一步步陷入犯罪分子早已设置好的圈套，最后走上不归路。

有没有一举两得的办法，既能达到通知录取的目的，又能保护准大学生的隐私？在笔者看来，个别快递公司推出的“隐私面单”不失为一个办法。

虽然“隐私面单”并不能完全保证用户的信息不被泄露，但起码在投递环节，至少为保护用户隐私加上了一把“安全锁”，不至于让用户个人信

息裸奔。

另外，不得不提醒准大学生们，随着高校录取工作的陆续展开，相关骗局也将进入高发期，准大学生们一定要擦亮眼睛，谨防上当。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神